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Détermination
d'une guantité

a. L’équation d’'état du gaz parfait

* A l'échelle microscopique, un gaz est modélisé par un ensemble d'entités
(molécules ou atomes) en mouvement désordonné. Un gaz est dit « parfait »
si la taille de ses entités est négligeable devant la distance qui les sépare
et si lesinteractions entre elles sont négligeables (doc. {) et chapitre 15).

* A basse pression, tous les gaz peuvent étre assimilés a des gaz parfaits.
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L’équation d’état du gaz parfait s'écrit :

p Modele du gaz parfait

~ Quantité en mol
Gaz parfait Gaz réel - o '
PressionenPa ™ APXV=nXRXT4 — TempératureenK
.« ® A N
b \ p Volume en m? -RenPa-m?-mol™"- K1
L .
& \ \ R est la constante des gaz parfaits : R=8,314 Pa-m*-mol™"- K.
[ Y
e
o ¢ L'équation d’état du gaz parfait permet de calculer une quantité de
L L ia
matiére de gaz.
AB=0°C, A8=0°C, _ g ——— , _
P=1,0x105Pa. P=20x10°Pa. Exemple : Sous une pression de 1,20 X 10° Pa et a 22°C, un échantillon de gaz
\_ ¥, supposé parfait occupe un volume de 0,31 L. La quantité de matiére de ce gaz est
n=va= 1,20)(1OJPJ'XO,31IX1O'3H": =1,5% 102 mol
RxT (8314 Pa-m* mol ™'+ K ' x (273 + 22)K)
m ; b. Volume molaire et quantité de gaz
La constante des gaz parfaits peut
S'écrirf1a\;<=_'=1 o unites émll_i:'ailzgtﬂ» » A température et pression fixées, une méme quantité de gaz parfait
RS MR occupe le méme volume quel que soit le gaz.
Le volume molaire V,,, d’'un gaz parfait est le volume occupé par une
* de prassion: mole de ce gaz :
1bar =10° Pa=10>hPa Bt . o
» devolume: RenPa m?-mol K —TenkK
1m?=10>dm*=10°L F\‘RXT’/
1m3=10%cm?=10°mL Voenm?-mol” — AV =———
* de température : P\h_ Pen Pa

T(K)=6(°C) + 273
¢ Le volume molaire V, permet de relier la quantité de gazn a son volume V :

2=
nenmol”ﬂn=l Wil

V¥~V enL-mol™
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Equation d’état du gaz parfait

Volume molaire V , du gaz parfait

Pa-m?*-mol™ 1K' N ol K
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